

# 句容市住房和城乡建设局文件

句政建字〔2022〕31号

## 关于建筑工地安全生产（消防） 检查情况的通报

各镇（街道、管委会）建设管理部门，各建设、监理、施工  
单位，各在建工程项目部：

为扎实贯彻落实省、市各级关于切实做好当前建筑工地  
安全生产（消防）工作的部署及要求，在前期部署、督促全  
市建筑工地开展安全生产（消防）自查整改基础上，2022  
年3月15日起，市住建局在局机关科室、职能部门抽调人  
员，组成8个建筑工地专项督查组，局全部领导班子成员按  
区域落实责任分工，带队对全市建筑施工安全生产（消防）  
工作开展拉网式专项大检查行动，重点督查项目主要管理人  
员安全生产履职情况、临建设施使用易燃可燃材料作为夹芯  
层等重大消防安全隐患问题，建设、施工、监理参建三方消  
防安全责任落实以及按当前工作部署在安全生产（消防）工  
作开展及措施落实情况。截止目前，专项行动共检查102  
个标段项目，发现安全生产（消防）问题隐患274条，下达

整改通知书 74 份，停工整改通知书 14 份。

## 一、好的方面

大部分项目建设、施工、监理三方参建责任主体能够履行安全生产主体责任，在安全生产特别是消防安全方面能够做到相对重视，管控意识进一步增强，对当前形势下开展的建筑工地安全生产（消防）专项整治行动的必要性、紧迫性有了明显提高，大部分项目依据实际情况制定了包括安全生产施工现场消防在内的专项方案，基本能够按照当前安全生产工作部署要求组织开展宣传教育、全面进行自查整改，落实安全生产各项防范措施，并在安全生产上重点突出了从强化消防设施设备配置、动火作业审批、临时板房材料、临时用电、民工宿舍火灾隐患治理及火灾预警等消防安全方面排查整改。做的好的有：葛村安置房项目、碧桂园凤凰城十七地块一标段和五标段项目、天悦容城 20~21#楼项目等。

## 二、存在的主要问题

检查发现仍有少数建设项目对当前安全形势认识不清，管理责任缺失、安全意识淡泊，存在侥幸心理、麻痹思想，对当前部署的建筑工地安全生产专项整治工作重视不足、组织不力、落实不硬，在安全生产上隐患排查记录与现场实际安全生产状况存在明显差距，对现场存在的安全生产隐患未能及时组织排查、及时落实整改，个别监理单位安全监理职责缺失，未能有效对项目隐患排查治理工作进行督促整改，特别是在工人宿舍区消防安全上，在主管部门紧急严令下，拆除宿舍板房防盗窗、安全用电改造、安装火灾烟感报警及

自动消防喷淋装置动作不及时，甚至还没有行动。安全生产（消防）措施落实不力的项目有：碧桂园凤凰城十七地块二标段项目（宿舍区消防通道不畅通、板房防盗窗未拆除，宿舍内使用大功率电器、安全用电改造不到位、火灾烟感报警及自动消防喷淋装置未安装、消防栓水压不够，现场消防设施配备不足）、金香樟安置小区项目（宿舍区无消防栓且灭火器过期、未使用安全电压、火灾烟感报警及自动消防喷淋装置未安装、宿舍内存在大功率电器）、句容中圣板带科技有限公司车间厂房项目（宿舍区、办公区和仓库用房混为一体、防盗窗未拆除，办公用房无合格证且使用泡沫夹芯板，宿舍区使用大功率电器且无灭火器消防栓、未使用安全电压、无火灾烟感报警及自动消防喷淋装置）、柏悦华府B地块项目（施工现场高处作业不系安全带、临边防护不到位，部分办公区作宿舍使用，宿舍区消防通道不畅通，宿舍内大量使用大功率电、私拉乱接现象严重，对部署的安全生产（消防）自查整改工作未进行落实、责任缺失）等。

### **三、下步工作要求**

**一是要深刻汲取事故教训，切实加强建筑施工消防安全工作。**各建设、施工、监理单位，各项目必须进一步树牢消防安全理念，强化底线思维和红线意识，按照省、市各级建筑施工安全生产工作部署，以坚决防范化解重大消防安全风险为目标，提升建筑施工消防安全工作意识，针对建设项目施工区、生活区、办公区等结合季节性防火规律和特点，深刻汲取事故教训，以更完善的源头治理、更严密的责任体

系、更有效的防控措施，切实落实企业主体责任，时刻绷紧安全生产这根弦，坚决防范和遏制安全生产事故。

二是要严格认真组织开展建筑施工火灾隐患排查整改工作。各项目部要结合工程实际，精准制定安全防范措施，按照转发给你们的《关于开展建筑工地消防安全专项整治行动的通知》(句安建字〔2022〕2号)要求，对施工现场消防安全技术措施、消防安全设施布置、消防安全教育培训和应急救援演练、临时用电安全管理、消防安全管理等方面是否到位情况严格认真组织开展排查治理工作，并立即开展消防安全“四个一”行动，即组织一次全员学习《建设工程施工现场消防安全技术规范》、一次消防安全常识及逃生自救技能培训、一次生活区、办公区、施工区“三区”火灾隐患自查自改工作、一次消防应急救援演练活动，并将“四个一”行动纳入到常态化管理中。特别强调，在按标准要求规范“三区”消防管理基础上，所有宿舍区严禁加装防盗窗，所有宿舍区房间内只保留36V低压照明及“USB”接口充电插座（宿舍房间用电从房外外线接入时就必须保证36V安全电压，杜绝工人私拉乱接），所有宿舍必须安装火灾烟感报警及自动消防喷淋装置，所有项目务必立即对照整改。

三是强化监督整治，确保整治成效。各建设、施工、监理单位要深刻认识开展施工现场消防安全专项整治行动的重要性，充分认识当前严峻形势，市住建局将持续深入推进建筑工地安全生产（消防）专项督查行动，对发现的问题隐患开展“回头看”，严格跟踪督促整改，凡是检查中发

现施工企业自查自纠工作流于形式、监理单位安全检查工作无实际成效、存在安全隐患未整改或整改不及时的，现场存在应发现而未发现的重大消防安全隐患问题，以及未按要求开展“四个一”行动的等，将立即责令停工整改，同时进行移交立案查处，采取扣除企业信用分等措施，对于情节严重的，及时移交公安、消防救援等部门，对相关责任单位和责任人依法进行处理，确保整治成效。



---

抄报：张凯副市长、市安委办。

---

抄送：各镇（街道、管委会）建设管理部门。

